Downloac

/(

‘$
Hausaufgaben Prozent-
und Zinsrechnung

Uben in drei Differenzierungsstufen

Downloadauszug
aus dem Originaltitel:

@@ﬁ&ﬂ'&r zur Vollversion



https://www.netzwerk-lernen.de/Hausaufgaben-Prozent-und-Zinsrechnung-Ueben-in-drei-Differenzierungsstufen-Klasse-9

Hausaufgaben Prozent-
und Zinsrechnung

Uben in drei Differenzierungsstufen

Dieser Download ist ein Auszug aus dem Originaltitel
Hausaufgaben Mathematik Klasse 9
Uber diesen Link gelangen Sie zur entsprechenden Produktseite im Web.

http://www.auer-verlag.de/go/dl6741

Peerﬁzﬂerk zur Vollversion


https://www.netzwerk-lernen.de/Hausaufgaben-Prozent-und-Zinsrechnung-Ueben-in-drei-Differenzierungsstufen-Klasse-9

[ BRUCHE UND DEZIMALBRUCHE

1. Bestimme die Bruchteile. Schreibe als Bruch und kiirze, wenn maglich.

a) b) 0)

E 2. Erweitere die Briiche mit der Zahl 4.

a) = b) § = Q2= d)3= 2= v\

3. Kiirze so weit wie maoglich. L

20 _ 6 _ 3 _ 12 _ N
a)g— b)ﬁ— C)ﬁ— d)g— 6\

4. Verwandle in Dezimalbriiche.

a)3]= b) 11 = Q3= d)2 &)L =
5. Wandle um.
a)§= b) § = QL= 42 = e) 2=

*
6. Berechne. ~Loésungen zu 6—9 —

3,3 4 1 1 3
aA)z+5—r= b) 4 €& - = 25:+15-0,5= 23
)5+4 70 ) )23+ 13 . 9,6
25
7. Berechne. 122 0
3L
- 7 .3 _ 14
= Q) 7%= 7
1,6 9
19 3
20 4
*
2
»* 2
= 1 3 - 15
- b)3%-8+(58-32) 05= 28,6
5
* 24
9. stelle den Term auf und berechne die Losung. | J

a) Bilde die Summe aus 17,2 und 2,8. Multipliziere die erhaltene Zahl mit 3
und berechne ein Viertel davon.

b) Die Differenz der Zahlen 19% und 4,5 soll durch 0,25 geteilt und schlieRlich verdoppelt werden. Wie
heillt die erhaltene Zahl?

¢) Subtrahiere vom Produkt der Zahlen 2,5 und % die Zahl %. Dividiere anschlieRend durch den Quo-
tienten aus 20 und 4.

{‘eerﬁﬂe”‘ zur Vollversion



https://www.netzwerk-lernen.de/Hausaufgaben-Prozent-und-Zinsrechnung-Ueben-in-drei-Differenzierungsstufen-Klasse-9

[ PROZENTBEGRIFF

% | 1. Gib die Anteile als Bruch und als Prozentsatz an.

* (2. Vergleiche die Anteile und driicke in Prozenten aus.

a) 16 € von 64 € = b) 100 £ von 200 £ =
d) 8 kg von 24 kg = e) 240 m3von 120 m* =

* 3. Ergdnze die Tabelle.

(Gekijrzter Bruch 13
25
52 6
Hundertstelbruch 700 700
Dezimalbruch 0,52
Prozent 52 % 1 140 %
\_ J

[Lésungen zu 4 und 5

** 4. schreibe als Dezimalbruc
(@) (@) (@)
a) 32,4 % = = 30,8 2,455 10
) 98,1 % = 59 = 3
e) 0,2 % = 8,01 % = - o o
0,002 1,425 0,324
(0] (0]
** 5 ten an. 0,0801 63 0?7 490
a)o, b) 0,04 =
0)0,2= d)0,5= . . . .
e)1,3= f) 3,08 = 5,01 4 308 0,001
g) 0,007 = h) 4,9 =
0] [e) (¢] (@)
1 20 50 130 50
. Bringe Gegenstinde in den Unterricht \
6. Bringe Gegenstinde in den Unterrich

mit, mit denen man Bruchteile und
Prozentbegriff verdeutlichen kann (z.B. Eierschachteln u.A.).

W %
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[PROZENTWERT, GRUNDWERT UND PROZENTSATZ ]

1. a) Wie viel sind 7 % von 480 €?

b) Wie hoch ist der Gesamtbetrag, wenn 12 % davon 102 € sind?
c) Wie viel Prozent sind 980 € von 2800 €?

2. a) Herr Auerhammer verdient 2300 € im Monat. Von seinem Einkommen muss er 15 % fiir die Miete
ausgeben. Wie viel ist das?
b) In der Generalversammlung eines Sportvereins waren 63 Mitglieder anwesend. Das entspricht 15 %
der Mitglieder. Wie viele Mitglieder hat der Sportverein insgesamt?
¢) Monika will sich ein neues Handy kaufen. Von dem Neupreis in Hohe von 124 € hat sie bereits 49,60 €
gespart. Wie Prozent sind das?

3. Ein groRer Berufsverband hielt im vergangenen Jahr 32400 Veranstaltungen ab.

Davon konnte man zwischen folgenden Bereichen unterscheiden:
e Bildung und Kultur: 20 %

Lo u

sungen —
e Wirtschafts- und Gesellschaftspolitik: 18 % 0 %
e Auswirkungen der Globalisierung: 35 % e
e Technikentwicklung: 14 % 35 %
® Beratung zu regionalen Themen: 5832 6480
a) Wie hoch war der Anteil bei der Beratung zu regionalen Them 30 %
b) Wie viele Veranstaltungen wurden jeweils abgehalten? 8100 33,60
¢) Wie viele Veranstaltungen missen (bei gleicher Gesamt szahl) 756,60
im nachsten Jahr im Bereich Bildung und Kultur mehr ab werden, 345
wenn dieser Bereich 25 % umfassen soll? 1400 1%
4. Auf einer Strecke von 27,4 km sollen die EisepbaN@schienen erneuert 4212 1620
werden. 65 %
17,81 km sind bereits fertig gestellt. Wie el der Strecke muss noch 40 9, 14 9
erneuert werden? °
103,40
. . o 850 13 %
e viel Prozent sind bereits fertig gestellt? .
A
171 18
5. Klaus vergleicht di < ir ein Rennrad: 23,40
%
Angebot A: 780, - 35 %
Angebot B: Anz 00,00 € + 8 Monatsraten zu je 70,00 € 11340 153
4
aus bei Angebot A durch den Abzug von 3 % Skonto? 860 Sl
das bessere Angebot gunstiger? - g

7 ist das schlechtere Angebot teurer? Runde auf ganze Prozent.

er verkaufte seinen Pkw nach einem Jahr mit einem Verlust von 4560 €.

Das®tspricht einem Verlust von 24 %.

a) Wie teuer war der Pkw beim Einkauf?
b) Wie hoch wire der Verlust gewesen, wenn Herr Miiller beim Verkauf noch 13300 € bekommen

hatte?
** 7. Ein GroBhindler konnte einen Teil seiner Obstlieferung in Hohe von 950 € mit 18 % Gewinn
verkaufen.

Den Rest in Hohe von 450 € musste er mit einem Verlust von 4 % verkaufen. Wie viel Gewinn
(in € und %) brachte dem Handler die gesamte Lieferung? Runde auf ganze Prozent.
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[ PROZENTSATZE IN SCHAUBILDERN

1. Gib den Sachverhalt in einigen Satzen wieder.

Runde bei deinen Ausflihrungen immer auf ganze Prozent.

(| . e R
Freiwilliges Engagement
So viel Zeit investierten engagierte

- Jugendliche 2009 in freiwillige Tatigkeiten
.~ 27--2>-._ Anteil der 14- bis 19-Jahrigen in %

7,3
unregel- dﬁ 15,2
M8 ber 11 6 bis 10

Stunden  Stunden ‘ o

3;| © Globus Quelle: KMK, BMBF 0"
** 2. Kreuze die richtigen Aussagen an.
Arb

( Die Zukunft der;

Von je 1 000 Erwerbstatigen a

en in diesen Bereichen

heute](20,10);
\
morgen (Prognose 2025 _—

Dienstleister fir Unternehmen 140

Industrie

160
145

Handel 132
Gesundheits-, Vet.-, Sozialwesen 112 128
Gastgewerbe 63
; : 61
Erziehung, Unterricht 62
offentl. Verwaltung, Sozialker: 2 =
offentl. u. priv. Dienstld 5557 -

Verkehr, Nachric

_ i . 20
. Forstwirtschaft 5

i K
Energie, Bergbau s

rundungsbed. Differenz

\ Quelley

O Die meisten Erwerbstatigen arbeiten heute in der Industrie.

O Auch im Jahr 2025 werden die meisten Erwerbstatigen in der Industrie arbeiten.
O Der Handel erwartet eine Abnahme der Erwerbstatigen.

O Der Anteil der Erwerbstatigen im Bereich Erziehung steigt kraftig an.

O Die drei groRten Bereiche sind Dienstleistung, Industrie und Handel.

O Im Bereich Energie/Bergbau arbeiten heute und morgen die wenigsten Menschen.
O Die Entwicklung im Baugewerbe lasst eine leichte Steigerung erwarten.
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[VERMEHRTER UND VERMINDERTER GRUNDWERT ]

1. Gib jeweils den Prozentsatz des Endwertes an. _Lésungen zu 1

Grundwert — Verdnderung - Endwert 88 120
GW=___ — 19 % Mehrwertsteuer — - 119 85
GW=___  — 2% Skonto — - 08 75
GW=___ = 4% Erhohung - - 104 110
GW=___  — 15 % Rabatt - - )
GW=____ — 20 % Aufschlag - -

GW=___ — 12% Abzug - . \
GW=___  — 259% Nachlass - -

GW=____ - 10 % Preissteigerung — - v

2. Die Reparatur eines Waschetrockners kostet inklusive
Mehrwertsteuer 148,75 €.

Berechne die Kosten der Reparatur ohne MwsSt.

0 ist ein Vielfaches von 5. )

3. Bei einer Firma verringerte sich aufgrund eines Riickga
des Exportgeschiftes der Umsatz um 8,4 % im Vergleich
zum Vorjahr auf 2619760 €.

Wie hoch war der Umsatz im vergangenen Jahr

Das Ergebnis ist ein glatter ZehntausendeD

4. Wurde hier richtig gerechnet? Uberrii

a) Beim Kauf eines Kleiderschra stellte¥lerr Bauer einige Kratzer auf der Seitenwand fest. Der
Verkaufer gewahrte ihm desh@@einen Preisnachlass von 20 %, sodass Herr Bauer nun noch 1432 €
bezahlen musste. Q
1432,00 € 2 80 9

17,90 € A 1
1790,00 € &

Antworf: D k kostete urspriinglich 1790 €.

schiedener Preiserhhungen stiegen die Kosten fir eine StralRenausbesserung um 15 %
00 €. Mit welchen Kosten wurde am Anfang gerechnet?

207000 € 2 100 %
2070€ 2 1%
175950 € A 85 %

Antwort: Am Anfang wurde mit Kosten in Hohe von 175950 € gerechnet.
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WACHSTUMSFAKTOREN VERKETTEN

* (1. Ergdnze die Rechnung zu folgender Aufgabenstellung.

. Eine Gemeinde kalkuliert die Energiekosten fiir die Schulturnhall

Eine Stadt mit 60000 Einwohnern wird in den nachsten Jahren voraussichtlich jahrlich um 3 %
wachsen. Wie viele Einwohner wird die Stadt in 5 Jahren haben? Runde jeweils auf Ganze.

60000 - 1,03 =

. Erganze die Rechnung zu folgender Aufgabenstellung.

Eine Stadt mit 60000 Einwohnern wird in den nachsten Jahren voraussichtlich jahrlich um 3 9
abnehmen. Wie viele Einwohner wird die Stadt in 5 Jahren haben? Runde jeweils auf Ganze.

Gefille.

. Finde selbst jeweils eine Aufgabenstellung fiir prozentuales Wachstum und ei@ales

's%den Energiepreisen.

4 )Jahre. Die derzeitigen
etrage.

Die Gemeinde erwartet eine jahrliche Steigerung von 2,5 %_fur di€
Kosten belaufen sich auf 10000 € pro Quartal. Runde jew

. Kreuze die zu der Rechnung passende Aufgabe lung an und errechne dann das Ergebnis.

1500000€-0,98-0,98-1,05-1,05-1,05=

O Eine Firma erwartet fiir die nachsten eine Umsatzsteigerung von jeweils 2 %. Anschlie-

Rend kalkuliert der Geschaftsfihrer mit Riickgang von jeweils 5 % fiir die nachsten 3 Jahre.

O Eine Firma erwartet fiir die nagl#ten beid€n Jahre einen Umsatzriickgang von jeweils 2 %. Anschlie-

Rend kalkuliert der Geschg
O Eine Firma erwartefu
Rend kalkuliert der

mit einer Umsatzsteigerung von 3 % fir die nachsten 5 Jahre.

ten beiden Jahre einen Umsatzriickgang von jeweils 2 %. Anschlie-
rer mit einer Umsatzsteigerung von 5 % fur die nachsten 3 Jahre.
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1.

netzwerk
lernen

. Die Eisenbahnstrecke Niirnberg — Ingolstadt — Miinchen ist ca. 170 k

. Bei einer Blutentnahme stellt ein Arzt in 70 cm3 Blut 63

. Auf der Packung eines Pflanzenschutzmittel

[PROMILLEWERT, GRUNDWERT, PROMILLESATZ ]

a) Wie viel sind 8 %0 von 20000 €?
b) Wie hoch ist der Gesamtbetrag, wenn 5 %o davon 60 € sind?
¢) Wie viel Promille sind 150 € von 50000 €?

. Fir einen neu abgeschlossenen Vertrag iiber eine Versicherungssumme von 20000 € erhalt

der Versicherungsvertreter eine Vermittlungsgebiihr von 2,5 %o.
Wie hoch ist diese Gebuhr?

. Ein Schmuckstiick von 68 g tragt den Stempel 585.

a) Welches Edelmetall enthalt es auf jeden Fall?
b) Wie viele Gramm dieses Edelmetalls enthalt es?
c) Berechne den aktuellen Wert des Schmuckstucks.

é Schau den aktuellen Edelmetallw,

Miinchen liegt 518 m lber dem Meeresspiegel,
Nurnberg 309 m. Wie grol} ist die Steigung bzw.
das Gefalle? Runde auf eine Stelle nach dem Komma.

e auf die richtige Antwort! )

AlRohol fest.
Wie hoch ist der Promillegehalt?

15 Milliliter mit 5 Liter Wasser verdiinnen!”

Beachte: Als Grund-
wert gelten 5 Liter!

a) Gib die Konzentration der Lésung in Pro

b) Herr Weber bendtigt eine Losung mi
2,5 %o0. Wie viele ml des Pflanzens
Wasser mischen?

ntration von
s muss er mit 8 £

. Frau Schwab schliet eine Ve erung bei einem Pramiensatz von 5,4 % ab.

Die jahrliche Zahlung an
steuer in H6he von

a) Wie hoch ist di
b) Berechne die

ung betragt 385,56 €. In diesem Betrag ist die Versicherungs-
dpramie bereits enthalten.

ngssteuer (in €)?
gssumme.

. Im Sinn des 6 B (Strafgesetzbuch) liegt bei einer Blutalkoholkonzentration (BAK) von

1,1 ab§@ute Fahruntiichtigkeit vor.

er Mindestalkoholgehalt, wenn bei einem erwachsenen Menschen, der 6 | Blut im
, 1,1 %0 gemessen werden?
ige dich Uber die Wirkung von Alkohol und kreuze die richtigen Aussagen an.

in deftiges Essen senkt den Alkoholgehalt im Blut.

O 1 %o bedeutet: 1 g Alkohol in 1 kg Blut. Recherchiere im Internet)
O Ab 0,5 %0 BAK am Steuer begeht man eine Ordnungs-

widrigkeit.
O Ab 0,8 %0 BAK am Steuer begeht man eine Ordnungswidrigkeit.

O Bei 0,8 %o vermindert sich die Sehleistung um 25 %.
O Ab 0,3 %0 BAK am Steuer ist eine Verurteilung wegen Trunkenheit méglich.
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. Familie Schon besitzt zwei Sparvertrg

. Ein Geschaftsmann

~Loésungen

GRUNDAUFGABEN DER ZINSRECHNUNG

. Fiir ein Darlehen von 30000 € muss Herr Daum fiir den Zeitraum eines halben Jahres

4,5 % Zinsen bezahlen.

Wie viel ist das?

. Monika bekommt fiir ihr Sparguthaben von 2400 € in 300 Tagen 40 € an Zinsen.

Wie viel Prozent sind das?

. Fiir ein Sparguthaben bekommt Herr Laub bei einem Zinssatz von 2,5 % fiir 135 Tage 375 € Zinsen.

Wie viel betragt sein Sparguthaben?

. Florian bekommt fiir sein Sparguthaben in Hohe von 1800 € bei einem Zinssatz von 2 % °

angelegt hat?

in Hohe von 28 €.
a) Wie lange hat Florian sein Geld bei der Bank angelegt?
b) Wann bekommt er sein Geld samt den Zinsen ausbezahlt, wenn er den Betrag aO

Vergleiche die Angebote:

. Ein Kredit von 8000 € soll nach 200 Tagen zuriickgezahlt werden. E\

Angebot A: Zinssatz 4 % und eine Bearbeitungsgebiihr von 2 %
Angebot B: Zinssatz 4,5 % und eine Bearbeitungsgebuhr v %
Angebot C: Zinssatz 5 %

. Erkundige dich bei deiner Bank, wie hoch die Zinseg fiir d&@ Sparbuch bei taglicher Kiindigung

und die Zinsen fiir eine einjahrige Anlageform sill bei der das Geld ein Jahr auf dem Konto
bleiben muss.

Wie grol} ist die Differenz, wenn du von eined@Anl etrag von 2000 € ausgehst?

10000 € hat sie als Festgeld zu ei
Die zweite Geldanlage ist zu 5 %
ihr gesamtes Kapital einschlieQlich

Zins von 3,25 % fur ein Jahr angelegt.
rzinst und bringt halbjahrlich 125 € Zinsen. Auf welchen Betrag ist
sen nach einem Jahr angewachsen?

er Bank 120000 € zu einem Zinssatz von 5 %.

iackzahlungstag der 02.07. Da der Schuldner jedoch am 02.07. den Betrag
, Ram es zu einer Fristverlangerung bis zum 15.10. Dabei musste allerdings
ewesenen Gesamtbetrag in der Verlangerungszeit ein um 0,75 % erhohter

Es gibt keine Unter-
\ brechung der Laufzeit.

Ausleihtag war der
nicht zuriickzahle
fir den am 02
Zinssatz bezah

ware am 02.07. fallig gewesen?
trag musste am 15.10. bezahlt werden?
hatte sich der Schuldner bei urspriinglich
rter Laufzeit sparen kdnnen?

och war der durchschnittliche Zinssatz?

d) Wi

Es werden nur ganze
Euro-Betrdge verzinst.

Die Buchstaben ergeben ein Losungswort.

1. 2. 3. 4a) 5A) 5B) 50) 7. 8a) 8b) 8¢ 8d)

C=40000 (3=15575 R=675 L=2051,63

Pe%fgfﬁ?‘-mm o K=22222 zur Vollversion

3
E=2 j_pgp 5=-1223337
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[ TILGUNGSPLANE ]

Berechne folgende Tilgungspldne mit den genannten Vorgaben.

1. Beispiel: 90000 € Darlehen, Zinssatz 7,5 %, Riickzahlung 11,5 %

C Zeit Schuld Zinsen Tilgung Riickzahlung A
1. Jahr 90000 €
2. Jahr
3. Jahr 82530 €
4. Jahr 5877,68 €
5. Jahr
9 6. Jahr
2. Beispiel: 50000 € Darlehen, Zinssatz 8 %, Riickzahlung 12 % ‘ 0
( Zeit Schuld Zinsen Til Riickzahlung h
1. Jahr 50000 €
2. Jahr
3. Jahr
S 4. Jahr 519,44 € )
3. Beispiel: 48000 € Darlehen, Zinssatz 5 %, Riigkz ng 10 %
( Zeit Schuld Tilgung Riickzahlung h
1. Jahr 48000 €
2. Jahr
3. Jahr
S 4. Jahr )
Schuld Zinsen Tilgung Riickzahlung A
120000 €
J
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[ PROZENT- UND ZINSRECHNUNG — NEUE AUFGABENFORMEN

% | 1. Wie viel Prozent der gesamten Lexikonreihe fehlen auf dem Bild?

X

** 2. Die Schiiler der Abschlussklassen einer Schule wurden nach ihren Lieblin S%

Dabei machten sie folgende Angaben: Deutsch wahlte ein Drittel aller Sc tifematik und
Englisch jeweils ein Viertel, der Rest bevorzugte das Fach Sport. Welc eis gibt das Ergebnis
der Umfrage wieder? Kreuze an.

a) b)/—\ c) d)
® QWG 0

efragt.

** 3. Inden folgenden Aufgaben sind enthalten. Berichtige, wenn nétig.
a) o5 = 0,03 b) @ = 140 %
)2=80% 2
e)%h:ZS min \@km=400m
9) §=12,5% Y 80 % von 1 he = 800 £
** 4. Kreuzg digduf nstellung an, die dieser Rechnung entspricht.

185 0

00 %

O Herr Miiller verdient monatlich 1864 €. Davon zahlt er immer 3 % auf das Sparbuch seines
Sohnes ein.

O Herr Miiller verdient jahrlich 1864 €. Davon zahlt er 3 % auf das Sparbuch seines Sohnes ein.

O Nach einer Lohnerhéhung von 3 % verdient nun Herr Miiller 1864 € im Monat.

O Im Rahmen einer Lohnsenkung verdient Herr Miiller nun im Vergleich zum Vorjahr monatlich
3 % weniger.
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Mayr: Hausaufgaben Mathematik Klasse 9 © Auer Verlag — AAP Lehrerfachverlage GmbH, Donauwérth

[ BRUCHE UND DEZIMALBRUCHE

1.2 2-1 £20% V// 10-1250%
276 2 A 20 224
3.1}
773

1.|:| =3
HMHHM 5 A5%

.20 A 9
Gesamt: 55 2 100 %

.

N

.a) 16 € von 64 € =25% b) 100 £ von 200 £ = 50 %

) 50 kg von 500 kg = 10 d)8kgvon24kg=33%%
4 4 8 12 8 €) 240 m* von 120 m* = 200 % f) 75 m?von 50 m? = %
2.2 b) & 9% 32 &2 _—
4 3 1 1 5
3.9)3 b)g A3 d)3 &3 .
Gekrzter Bruch - 2 z 3 3 7 -
4.2)3,5 b)1,2 00,375 d) 0,75 €)0,7 25 55" fg ;S éo hsm 5
T gl 00 T00 100 100 100 100 oo
5.2)03 b) 0,4 1,16 d)4,6 ) 0,45 Dezimalbruch 0,52 0,06 0,14 0,75 15 1,4 0,9
Prozent 52% 6% 14% 75% 150% | 140 % 90 %
3,3_4_12,15_8 _19
625+ 3-70=20%20" 202
3.1_5_6_7 _43_31
b)4-7 5= 14" 14=14" 312 324 324
g2l+13-05=241 156,33 12_77_35 4.2) 32,4 % = 355 = 700 = u324
3 8 v 3 8 2724724 247 24 24 6,7 67
b) 6,7 % = 755 = Tog5 = 0067
3.2 981 _ 981 _
7.2)3.2 TG = 0981
3 142,5 _ 1425 _
RE TN 700 = Tooo = 1423
7.3 -2 _
9123 o0 = Tooo = 2:002
d)4:2} 0,0801
2.1
925
12 2.25 12 3_50_36_5.9 _15_9 .6 _2 -3 0,63
8.2)7:25-57°075=5 1531 4= 87 2 A2 2" 7 002220 - $0,5=59 — 50
"~ =100 "> =700 = 222
)35 8+(58-3) 05-22.84(58-06):05=19%+52.05-26+26=286=-28 130 308
©1,3=133=130 3,08=338-308%
1 __7 _07°N _ 490
9.2)(17,2+2,8):3:1=20-3.0,25=15 9)0,007 = 7= 755 = 0./ % 4,9 =433 - 490 %
b) (192-4,5):0,25-2=(19,75-4,5)-4-2=1525.8=122
3 _5)\. . _(25.3_5).20_ (75 _25 4 _50 1_5 1_1_
9(25-3-3):@0:0=(3-3-3):R-(G-5) -33=7 $-1-025 5
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[ PROZENTWERT, GRUNDWERT UND PROZENTSATZ

1.a)  480€2100% b) 102€212%
4,80 €2 1% 85€L1%
33,60€ 2 7% 850 € 2100 %

c) 2800€2100%
28€L41%
980 € £ 35 %

2.a) 2300 € 2100 % it 15 %
23€L41%

345€215%

Herr Auerhammer bezahlt 345 € Miete.

Q) 124 €2 100 %
1,24€21%
49,60 € £ 40 %
Monika hat bereits 40 % gespart.

3. 2)100% - (20 % + 18 % + 35 % + 14 %) b) 100 % £ 32400
=100%-87% =13 % 1% 2324
Der Anteil der Beratung zu regionalen 20 % 2 6480
Themen war 13 %. 18% 2 5832
¢ 100 % 2 32400 35 % 40
1% 2324
25% £ 8100
8100 -6480=1620
Es miissen 1620 zusatzliche Veranstaltungen
im Bereich Bildung und Kultur abgehalten
werden.
4. 27,4km £ 100 %
0,274 km £ 1%
17,81 km £ 65 %
100 % - 65 % =35 %
Es miissen noch 35 % der Strecke erneuert
werden.
5.a) 780 € £ 100 % b) A: 780,00 € - 23,40 € = 756,60 €
780€21% B: 300 € + 8- 70 € =300 € + 560 € = 860 €
23,40€23% 860,00 € - 756,60 € =103,40 €
Klaus spart 23,40 €. Das bessere Angebot ist um 103,40 €

O 756,60 € 2 100 % giinstiger.

7,566 €21 %
103,40 €=14 %
Das schlechtere Angebot ist ca. 14 % teurer.
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PROZENTWERT, GRUNDWERT UND PROZENTSATZ

6.2) 4560€L24% b) 19000 € £ 100 %
190 €21 % 190€21%
19000 € 2 100 % 13300€ 2 70 %
Der Pkw hat beim Einkauf 19000 € gekostet. 100 % - 70 % = 30 %

Der Verlust wire 30 % gewesen.

7. 950 €£1009%
9,50 €2 1%
171€218%
450 € 2100 %
450€21%
18€24%

> 1>

153 €

Gewinn: 171 €-18 €=
Lieferwert: 950 € + 450
1400 € £ 100 %
14€241%
153€411%
Dem Handler brachte die gesamte Lieferung
153 € Gewinn. Das entspricht ca. 11 %.

[ PROZENTSATZE IN SCHAUBILDERN

Das Schaubild gibt einen Uberblick tiber das Engagement von Jugendlichen in freiwilligen Tatigkeiten im
Jahr 2009. Rund 35 % arbeiten bis zu zwei Stunden pro Woche, ca. 37 % arbeiten drei bis fiinf Stunden,
bis zehn Stunden, rund 6 % iiber 11 Stunden und ca. 7 % kommen unregelmaBig.

® Im Bereich ie/| arbeiten heute und morgen die wenigsten Menschen.
O Die Entwicklung rbe I3 eine leichte Steigerung erwarten.
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VERMEHRTER UND VERMINDERTER GRUNDWERT

1. Grundwert
GW =100 %

Verdnderung
19 % Mehrwertst:
2 % Skonto
4 % Erhohung

%
15 % Rabatt 85,
20 % Aufschlag
12 % Abzug - %
25 9% Nachlass -
10 % Preissteigerung  — 11 0

LidlLliLly

N

148,75€2119%
1,25€21%
125,00 € £ 100 %

oder:
_PW-100

W =""55

aw

GW=125€

Die Reparatur kostet ohne MwSt 125 €.

_ 148,75 €-100
- 19

w

2619760 € £ 91,6 %
28600 €2 1%
2860000 € £ 100 %

oder:
_ PW-100
QW= PS
— 2619760 € - 100
aw= 91,6
GW = 2860000 €
Der Umsatz des vergangenes Jahres betriagt 2860000 €.

4. a) Ja, es wurde richtig gerechnet.
b) 207000 € 2 115 %

1800€21%
180000 € 2 100 %

_ 207000 € - 100
Gw= 115

GW =180000 €
Nein, es wurde nicht richtig gerechnet. Die richtige Antwort lautet: ,Es wurde am Anfang mit
Kosten in Hohe von 180
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WACHSTUMSFAKTOREN VERKETTEN

-

.60000 - 1,03 = 61800
61800 - 1,03 =63654
63654 - 1,03 = 65564
65564 - 1,03 = 67531
67531 -
In 5 Jahren wird die Stadt auf 69557 Einwohner anwachsen.

N

60000 - 0,97 = 58200
58200 - 0,97 = 56454
56454 -0,97 =~ 54760
54760 -0,97 = 53117
53117-0,97 =~ 51523
In 5 Jahren wird die Einwohnerzahl der Stadt bei 51523 Einwohnern liegen.

w

Losung individuell

>

.. 40000 - 1,025 = 41000
41000 - 1,025 =42025
42025 - 1,025 = 43076
43076 - 1,025 = 44153
Die Gemeinde kalkuliert, fiir die Turnhalle in 4 Jahren 44153 € fiir Energie auszugeben.

w

. O Eine Firma erwartet fiir die nachsten beiden Jahre eine Umsatzsteigerung von jeweils 2 %. Anschlie-
Rend kalkuliert der Geschéftsfiihrer mit einem Riickgang von jeweils 5 % fiir die nachsten 3 Jahre.

O Eine Firma erwartet fiir die nachsten beiden Jahre einen Umsatzriickgang von jeweils 2 %. Anschlie-
Rend kalkuliert der Geschaftsfiihrer mit einer Umsatzsteigerung von 3 % fiir die nachsten 5 Jahre.

® Eine Firpa erwartet fiir die nachsten beiden Jahre einen Umsatzriickgang von jeweils 2 %. Anschlie-
liert der Geschaftsfiihrer mit einer Umsatzsteigerung von 5 % fiir die nachsten 3 Jahre.

-0,98-098-1,05-1,05-1,05~1667675¢€
erwafiket in 5 Jahren einen Umsatz von ca. 1667675 €.

@o
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[PROMILLEWERT, GRUNDWERT, PROMILLESATZ ]

1.a) 20000 € £ 1000 %o b) 60 € £ 5 %o
20€ 21 %o 12€21 %0
160 € 2 8 %o 12000 € £ 1000 %o
©) 50000 € £ 1000 %o
50 €21 %0
150 € £ 3 %o
2. 20000 € £ 1000 %o
20€ L1 %0
50 € 22,5 %o
Die Gebiihr betragt 50 €.
3. a) Es enthilt auf jeden Fall Gold. b) 68g
©) Aktueller Preis: 30000 €/kg = 30 €/g 0,068 g
39,78 g~ 30 €/g =1193,40 € s >
Der aktuelle reine Goldwert des Schmuck- Das Schmuckstiick enthgl 3 cad-
stiicks betragt 1193,40 €.
4.518 m-309 m=209m 5. 70000 mm? £ 1000 %o
ey
170000 m 2 1000 %o 70 mm? 241 %o
170 m £ 1 %o 63 mm’ " 0.9 %o .
209 m 2 1.2 %0 Der Promillegehalt betragt 0,9 %o.
Das Gefille von Miinchen nach Niirnberg
betragt ungeféahr 1,2 %o.
6.a) 5000 me £ 1000 %o b) 8000 me £ 1000 %o
5me 21 %o 8me 21 %o
15me £ 3 %o 20me £ 2,5 %o
Die Konzentration der Lésung betréagt 3 %o. Herr Weber muss 20 m€ Pflanzenschutz-
mittel ins Wasser mischen.
7.a) 38556€2119% b) Grundpramie: 385,56 € - 61,56 € = 324 €
3,24€21% 324 € £5,4 %0
61,56 € 219 % 60€ 2 1 %o
Die Versicherungssteuer betragt 61,56 €. 60000 € £ 1000 %o
Die Versicherungssumme betragt 60000 €.
8.a) 6000 me £ 1000 %o b) O Ein deftiges Essen senkt den Alkoholgehalt im
6me 21 %o Blut.
6.6me £ 1,1 %o ® 1 %o bedeutet: 1 g Alkohol in 1 kg Blut.
Der Mensch hat 6,6 ml Alkohol im Blut. ® Ab 0,5 %o BAK am Steuer begeht man eine
Ordnungswidrigkeit.
O Ab 0,8 %o BAK am Steuer begeht man eine
Ordnungswidrigkeit.
® Bei 0,8 %o vermindert sich die Sehleistung um
25 %.
® Ab 0,3 %o BAK am Steuer ist eine Verurteilung
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wegen Trunkenheit moglich.

¢

[ GRUNDAUFGABEN DER ZINSRECHNUNG ]

K-p-t _30000€-4,5-180 _
100360 100 - 360 =
Herr Daum muss 675 € Zinsen zahlen.

1.Z=

2.p=
Es sind 2 %.

Z-100-360 _ 40 -100 - 360 2
K-t ~ 72400300

_ Z-100-360 _ 375€-100 - 360 _.
E'K_—pvl B X F T =40000 €
Herr Laubs Sparguthaben betragt 40000 €.
_Z-100-360 _ 28 -100-360 _
42 L= = Tnge - - 280
Florian hat sein Geld 280 Tage angelegt.
b) 13. Januar + 280 Tage — 20. Oktober
Florian bekommt sein Geld am 20. Oktober ausbezahlt.

. ,_ K-p-t _8000€ .4.200_
5-AZ=700.360=" 100-360 - LL78€

Bearbeitungsgebiihr 2 % von 8000 € = 160 €

177,78 €+ 160 €= 337,78 €
K-p-t L4521

B\ 2= 75350 =%§0700:M
Bearbeitungsgebiihr 1 % von 8000 € = 80 €
200 € +80 €=280 €

Kap-t _
100-360
Angebot C ist am giinstigsten.

C Z=

8000 € 5200 _
To0 360 - 222.22€

o

. Losung individuell

K-p-t _10000€-3,25-360 _
700360 100 - 360 -
7=125€-2=250€
_Z-100-360 _ 250 €-100- 360 _
K =% 5 3e0 = 2000€

00 €

1. Sparvertrag:  Z =

325 €
2. Sparvertrag:

325€

®

_ K-p-t _122333€.
b)z= 100360 100 - 360
122333,33 €+2051,63€=1
Am 15.10. mussten 124384,96

) 2051,63 €. b)
Der Schuldner hitte 2051,63 € sparen 'kon
_ Z-100-360 _ 4384,96 - 100 - 360 _
P ="t = Tz0000 245 - 23Z
Der durchschnittliche Zinssatz war 5,37 %.
Losungswort: R E C H ENK UNS T L ER

1. 2. 3. 4a) 5A) 5B) 50) 7.

8a) 8b) 8c)  8d)
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1. Beispiel: 90000 € Darlehen, Zinssatz 7,5 %, Riickzahjung 11,5 %

Zeit Schuld Tilgung Riic

1. Jahr 90000 € 3600 € 10350 €
2. Jahr 86400 € 3870 € 10350 €
3. Jahr 82530 € 4160,25 € 10350 €
4. Jahr 78369,75 € 10350 €
5. Jahr 73897,42 € 10350 €
6. Jahr 69089,70 € 10350 €

1) Zuerst wird aus dem Schuldbetrag (90000 €) die Riickzahlun
einen Betrag von 10350 € ausmacht.
K-p-t 90000 € - 11,5 - 360

Z=700.360 = 700 - 360 =10350€

PROZENT- UND ZINSRECHNUNG — NEUE AUFGABENFORMEN

1. Es fehlen die Biicher Nr. 2, 6, 10, 14 und 15. Das sind fiinf Biicher von insgesamt 20, d.h. es feh-
len % oder ‘1—‘ oder 25 %.

2.0

w

) 75% e) 15 min h) 80 ¢

4.® Nach einer Lohnerhéhung von 3 % verdient nun Herr Miiller 1864 € im Monat.

[ ZEHNERPOTENZEN BEI GROSSEN ZAHLEN ]

-

2) Nun wird in der Spalte ,Riickzahlung” fiir alle Jahre die Riickzahlung mit 1

3) Anschliefend berechnet man aus dem Schuldbetrag die Zinsen nach der Formel a

einen Zinsbetrag von 6750 €.

4) Der Unterschied zwischen dem Riickzahlungsbetrag (10350 €) und den Zinsen (6 750 €) ergibt die

Tilgung (3600 €).

.a)540=54-102

d) 64000=6,4-10*

g) 25700000 = 2,57 - 107
j) 450000000 = 4,5 - 10%
m) 804000000 = 8,04 - 10°

b) 7200000 = 7,2 - 10°

€) 37000000000 = 3,7 - 10"
h) 91000000000 = 9,1 - 10"
k) 22500 = 2,25 - 10°

n) 475000 = 4,75 - 10°

©) 8500000000 = 8,5 - 10°
f)1500=1,5-10°

i) 260000 = 2,6 - 10°

1) 2600000 = 2,6 - 10°

0) 9708000000 = 9,708 - 10°

Achtung: Nachdem nur ganze €-Betrége verzinst werden, muss man im vierten Jahr die Zinsen aus
einem Betrag von 78369 € berechnen (nicht aus 78369,75 €). In der weiteren Berechnung
mit Zinsen, Tilgung und Riickzahlung muss aber mit €-Cent weitergerechnet werden.

2. Beispiel: 50000 € Darlehen, Zinssatz 8 %, Riickzahlung 12 %

Zeit Schuld Zinsen Tilgung
1. Jahr 50000 € 4000 € 2000 € 6000 €
2. Jahr 48000 € 3840 € 2160 € 6000 €
3. Jahr 45840 € 3667,20 € 2332,80 € 6000 €
4. Jahr 43507,20 € 3480,56 € 2519,44 € 6000 €
3. Beispiel: 48000 € Darlehen, Zinssatz 5 %, Riickzahlung 10 %
Zeit Schuld Zinsen Tilgung Riic
1. Jahr 48000 € 2400 € 2400 € 4800 €
2. Jahr 45600 € 2280 € 2520 € 4800 €
3. Jahr 43080 € 2154 € 2646 € 4800 €
4. Jahr 40434 € 2021,70 € 2778,30 € 4800 €
5. Jahr 37655,70 € 1882,75 € 2917,25 € 4800 €
4. Beispiel: 120000 € Darlehen, Zinssatz 8,5 %, Riickzahlung 11 %
Zeit Schuld Zinsen Tilgung Riic
1. Jahr 120000 € 10200 € 3000 € 13200 €
2. Jahr 117000 € 9945 € 3255 € 13200 €
3. Jahr 113745 € 9668,33 € 353167 € 13200 €
4. Jahr 110213,33 € 9368,11 € 3831,89 € 13200 €
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2.a)2,4-10"=24000 b)3,2- ) 5,8-10°=5800000000
d) 1,7-10'2=1700000000000 e)4,6- f)7,3-102=730
h) 6,1 - i)82-10” 00000
k) 5,8 - 1)2,43-10%2=243
n) 7,04 - 10° = 7040000 0) 8,15 -10°= 8150000000

3.1,08-10" m*-5,52t/m* = 59616 - 102 t
isB5 9616 - 107" t schwer.

250 min h 10 min
zum Neptun braucht 4 Stunden und 10 Minuten.

n

Ein Erwachsener
b)3-10".3.60 = 5
Im Lauf von 60 Jahren

te Blutkorperchen.

ote Blutkdrperchen gebildet.

6. 2) 10000000 mm? : 5 mm?
10 Liter Wasser sind 2 - 10° Tropfen.
b)8,5-10":2-10°¢= 4250000¢
Es sind 4250000 Liter Wasser im Schwim ecks
€)2,125-10°2:8:6:60 =737,8472~738¢
Eine Pumpe fordert ca. 738 Liter pro Minute.
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